Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

Opal Design 1l /
Opal Design Il LED

Gelenkarmmarkise mit
Getriebeantrieb oder elektrischem
Antrieb

DEUTSCH

Lesen Sie diese Anleitung, beachten Sie den Inhalt und die Warnhinweise vor der
Montage. Diese Angaben sind sehr wichtig flir den Einbau und die ordnungsgemale
Verwendung des Materials.

Halten Sie die vorgegebenen Montageschritte ein und beriicksichtigen Sie die

Hinweise und Empfehlungen.
Anlagen dirfen nur durch geschultes Personal in Betrieb genommen werden.

116521
Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 1/49 Lebensraum Terrasse | VN EINOIF




Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

Inhaltsverzeichnis

1 Hinweise zur Montageanleitung ..........cccccoiiiiiiiiinnnninn s 4
1.1 Gultigkeit der ANIEITUNG ........ueeeeeee e 4
1.2 L0 S =T ] 4= o3 0 0 11 ] T 4
1.3 DarstelluNgSMITIEL ........ooiiii e 5
1.3.1 WarniNWEISE ..., 5
1.3.2 Tipps und Empfehlungen ... 5
1.3.3 Bildliche DarstellUNGEN ...........uuiiiiiiiiiiii e e e e e 5
1.3.4 HanNdIUNGSANWEISUNGEN .........ooiiiiiiiiiiiii et a e e e e 5
1.3.5 Verwendete SYMDOIE ........ooooiiiiiiiiiieeeeeee ettt e et e e eeeaeeeseeeeaseaesasaaeerrarrareraarraae 5
2 SicherheitshinWeise ........cccccciiiii 6
21 Grundlegende SicherheitShiNWEISE ..............uiiiiiiiiii e 6
2.2 L@ U= 11 6= o) o PR 6
2.21 =] o F= T o111 (= o PSPPSR 6
2.3 TANSPOM ... 7
2.4 Hochziehen mMit SEIlEN...........oiiiiee e 7
2.5 Y o g = To [ e £ T=To] [T o IS 7
2.6 BefestigungSMItLel .........ooo e 7
2.7 AUFSHEGSNIITEN ...ttt aaaee s 7
2.8 WY o] (8] 4] T3 1= 1] T TS 8
29 =] o F= T =T o1 11 PSSP 8
210 Bestimmungsgemae VerwendUNG ............eeiiiiiiiiiiiiieiiee e 8
2.11 Unkontrollierte BEAIENUNG ........coouuiiii e e e e e e e e e e e aeeaaaas 8
212 [ o] =1 = T PSP 8
213 Quetsch- UNd SCherbEereiChe. ...... ... e 9
2.14 UDBIGADE. ...ttt ettt ettt e e ettt et e et et e e et e e et e ete e 9
BT T LY 4 o= 0 T | 3 10
4 Produktbeschreibung.........oiiiiiiiiiiiiiiieiiesrrrr e ———— 12
4.1 Schematische Darstellung....... ... 12
5 MONtAQe.....ooiiiiiiiiiiiiii i —————————————— 14
51 SIChErNEItSNINWEISE......eeiiiii i e e e e e e eeeeas 14
5.2 LA =T o T ¢= T 1 15
5.2.1 Wandmontage mit Wandkonsole 150 MM ... 15
53 [ L=Yo3 1= g1 o] ] €= Vo[- 19
54 (D E=Ted aLSY o =15 =Y o To] ) = o =S 22
5.4.1 SIChErNEItSNINWEISE......... e a e 22
54.2 Montage Dachsparrenhalter ohne Montageplatte ... 23
54.3 Montage Dachsparrenhalter mit Montageplatte ..o, 25
55 (O] o= 1 B T=Y= o o I8 |1 ] o] o] U] o T 27
5.5.1 Explosion Opal Design [l KOpplUNG .......coooiiiiieeeeeeeee e 27
55.2 Montage von Mehrfeldaniagen..............uuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiirevieeeeeererreerearerarerararaarsraaeaa—e 28
5.6 N L= o [0 T =1 1= 1= 1= o 31
5.7 RS [07 1= I =TT = (=1 =T o 31
5.8 Einstellen des Ausfalls bei der Markise mit Getriebeantrieb ..............cccoooiiiiiiiiinins 32

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 2/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

(SJ O T'oY i Lo Yo P T | A d 11 TP 33
6.1 SicherheitshinWeise ... 33
6.2 EXPIOSION VOIANT PIUS ...t e e e e e e e e ea s 33
7 Schaltplan Opal Design Il ... e 34
7.1 Sicherheitshinweise zur LED-Beleuchtung ... 34
7.2 Technische Details LED-Beleuchtung.........c..uuuiiiiiiiiiiii e e e 34
7.2.1 Beleuchtungseinrichtung............oooii e 34
7.2.2 = T e (= 34
7.3 Opal Design Il konventionell ... 35
7.4 Opal Design I LED konventionell ... 35
7.5 Opal Design Il LED Volant Plus konventionell ... 36
7.6 Opal Design II/ LED/ Volant Plus mit BiConnect................cc.ccc 37
7.7 0 T H o | (= PRSPPI 37
7.71 EXPIOSIONSZEICANUNG ..ot e e e e e 37
7.8 L= 1] oY )G 38
7.8.1 = (o] [oFs] o] g <74= 1 o] o] 10 [ Vo PP 38
8 Einstellen der Armposition.........ouieeeeiiiiiiiiiiiirrccs s 39
8.1 Madgliche Fehlstellungen der MarkiSe...........coiiieeiiiiiiiiiiii et 39
9 Elektroanschluss ... 40
9.1 SicherheitshinWeise ... 40
9.2 [Ty (=11 1=T e [T ol = T | F= T 1= o P 40
10 Explosionsansicht Opal Design Il.........ccceeiiiiiiiiiimiiccsr e e 41
11 FUnKtionSPrufUung........ceeeeiiiiiiiiiiiiiisssssssssssse s nnnnnes 43
111 SIChErNEItSNINWEISE .......eeiiiiiiie e e e e 43
11.2 Funktionsuberprifung der ANlAge.............uuiiiiiiiiiiii e 43
I =] 41 L= = Ty T 1 2= 44
UL Y T o - U 44
14 Demontage und ENtSOrguNg .......ccceeiiiiiieeciiimiiecis s rrsssss s s s s s s s s s s s s s smass s s s s mmssssssennns 45
15 UbergabeprotoKOll ...........cccceeeuereeeeeeeieeeeeseseeaesesseesesessesaesesseessssssesssssssesssssssessssssnens 46
16 LeistungSerKIarung.......... i r s e r e s e r e e s 47
17 EG-Konformitatserklarung ..........ceeeemiiimiimimimmiinniniiiessseessssesseeseess s snnnnnes 48
18 Weitere weinor Produkte ... 49
Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten

@
Version 4 01.04.2014 Seite 3/49 Lebensraum Terrasse | VVEINOI



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

1 Hinweise zur Montageanleitung

Diese Anleitung wendet sich an geschulte Monteure und setzt Kenntnisse in der
Montagetechnik voraus. Montagen von Markisen dirfen nur durch qualifiziertes
Fachpersonal mit entsprechender Montageerfahrung ausgefihrt werden.

1.1 Giltigkeit der Anleitung

Die Markisen sind fur den Export und in Deutschland zugelassen.

1.2 CE Kennzeichnung

Hiermit erklart die weinor GmbH & Co. KG, dass sich die Markise in Ubereinstimmung
mit den grundlegenden Anforderungen und anderen relevanten Vorschriften der EN
Normen befindet.

weinor GmbH & Co. KG
Mathias-Briggen-Stralle
110
50829 Koln

13

EN 13 561
Markise flr die
Verwendung
im AulRenbereich

Windwiderstandsklasse:
Klasse 2

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 4/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

1.3 Darstellungsmittel

1.3.1 Warnhinweise

Die Warnhinweise werden nach Personen- und Sachschaden unterschieden. Fir
Personenschaden wird das Signalwort ,Gefahr* verwendet, flir Sachschaden das Signalwort
»+Achtung®.

1.3.2 Tipps und Empfehlungen
@ Hebt nutzliche Tipps und Informationen fur eine schnelle und korrekte Montage hervor.

Unmittelbare Gefahr fiir Leib und Leben!

Unmittelbare Gefahr fur Produkt und Umwelt!

1.3.3 Bildliche Darstellungen
Hinweise auf Positionsnummern sind im Text in Klammern geschrieben, z. B. (1).

1.3.4 Handlungsanweisungen

Handlungsanweisungen sind fett gedruckt. Besteht die Handlungsanweisung aus mehreren
Teilschritten, so sind diese in der durchzufiihrenden Reihenfolge nummeriert, z. B. :

1. Wandkonsolen montieren
1. Abstande der Anschlage messen.
2. Konsolen mit Hilfsmitteln exakt ausrichten.

1.3.5 Verwendete Symbole

Symbol Erklarung Bemerkung

Falsch Erforderliche Einstellungen
X verandern
\/ Richtig Einstellungen so belassen.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 5/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON




Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

2 Sicherheitshinweise

Personenschaden
Gefahr von Personenschaden bei unsachgemafler Montage der Markise.
» Sicherheitshinweise dieses Kapitels lesen und befolgen.

Produkt- und Sachschéaden
Gefahr von Produkt- und Sachschaden bei unsachgemaler Montage der Markise.

» Sicherheitshinweise dieses Kapitels lesen und befolgen.

2.1 Grundlegende Sicherheitshinweise

e Die Montage- und Bedienungsanleitungen sind zu lesen und zu beachten.

e Beachten Sie die entsprechenden Unfallverhiitungsvorschriften.

e Stellen Sie sicher, dass bereits verlegte Elektroanschliisse wahrend der Montage vom
Stromnetz getrennt sind.

Sperren Sie die Montagestelle groRraumig ab.

Prifen Sie zur Verfigung stehende Gerlste und Baueinrichtungen auf ihre Sicherheit.
Halten Sie die Vorschriften beim Dibel- und Befestigungsmaterial ein.

Arbeiten Sie nur mit intaktem und passendem Werkzeug.

Kunststofffolien, Verpackungsmaterial sowie Kleinteile von Kindern fernhalten —
Erstickungsgefahr!

2.2 Qualifikation

Die Montageanleitung richtet sich an den qualifizierten Monteur, der Gber versierte Kenntnisse in
folgenden Bereichen verfugt:

o Arbeitsschutz, Betriebssicherheit und Unfallverhiitungsvorschriften

Umgang mit Leitern und Gerusten

Handhabung und Transport von langen, schweren Bauteilen

Handhabung und Transport von Glasscheiben

Umgang mit Werkzeugen und Maschinen

Einbringen von Befestigungsmitteln

Beurteilung der Bausubstanz

Inbetriebnahme und Betrieb des Produkts.

Wird Uber eine dieser Qualifikationen nicht verfigt, muss ein fachkundiges
Montageunternehmen beauftragt werden.

2.2.1 Elektroarbeiten

Die elektrische Festinstallation muss gemaf VDE 100 durch eine zugelassene Elektrofachkraft
erfolgen. Die beigefugten Installationshinweise der mitgelieferten Elektrogerate sind zu
beachten.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 6/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

2.3 Transport

Die zulassigen Achslasten und das zulassige Gesamtgewicht flir das Transportmittel diirfen
nicht Gberschritten werden. Durch Zuladung kann sich das Fahrverhalten des Fahrzeugs andern.

Das Transportgut ist sachgerecht und sicher zu befestigen. Die Verpackung ist vor Nasse zu
schitzen. Eine aufgeweichte Verpackung kann sich I6sen und zu Unféllen flihren. Die zum
Zwecke der Wareneingangskontrolle gedffnete Verpackung muss fur den Weitertransport wieder
sachgerecht verschlossen werden.

Die Markise ist nach dem Abladen seitenrichtig zum Anbringungsort zu transportieren, so dass
diese nicht mehr unter engen Platzverhaltnissen gedreht werden muss. Der Hinweis auf dem
Markisenkarton mit Lage- oder Seitenangabe ist zu beachten.

2.4 Hochziehen mit Seilen

Muss die Markisenanlage in einen héheren Bereich mit Hilfe von Seilen hochgezogen werden,
so ist die Markise

e aus der Verpackung zu nehmen,

e mit den Zugseilen so zu verbinden, dass diese nicht herausrutschen kann,

e in waagerechter Lage gleichmafig hoch zu ziehen.

Entsprechendes gilt auch fur die Demontage der Markise.

2.5 Montagekonsolen

Vor Beginn der Montage ist zu prifen,

o ob die gelieferten Montagekonsolen in Art und Anzahl mit der Bestellung Ubereinstimmen,
e ob die bei der Bestellung gemachten Angaben Gber den Befestigungsuntergrund mit dem
tatsachlich vorgefundenem Befestigungsuntergrund tbereinstimmen.

Sollten hierbei Abweichungen festgestellt werden, welche die Sicherheit beeintrachtigen, so darf
die Montage nicht durchgefiihrt werden.

2.6 Befestigungsmittel

Die Markise erflllt die Anforderungen der im CE- Konformitatszeichen angegebenen

Windwiderstandsklasse. Im montierten Zustand erflillt sie diese Anforderungen nur, wenn

o die Markise mit der vom Hersteller empfohlenen Art und Anzahl Konsolen montiert ist und

e die Markise unter Berucksichtigung der vom Hersteller angegebenen Dubelauszugskrafte
montiert ist und

e bei der Montage die Hinweise des Herstellers der verwendeten Diibel beachtet wurden.

2.7 Aufstiegshilfen

Aufstiegshilfen nicht an der Markise anlehnen oder befestigen. Aufstiegshilfen missen einen
festen Stand haben und genligend Halt bieten. Verwenden Sie nur Aufstiegshilfen, die eine
ausreichend hohe Tragkraft haben.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 7/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

2.8 Absturzsicherung

Bei Arbeiten in groReren Hohen besteht Absturzgefahr. Es sind geeignete Absturzsicherungen
zu nutzen.

2.9 Elektroanschluss

Die Markise darf nur angeschlossen werden, wenn die Angaben auf der Kennzeichnung an der
Markise und/oder den Angaben in der beiliegenden Montageanleitung mit der Stromquelle
Ubereinstimmen. Die Kennzeichnung bzw. Angaben missen zumindest Werte Uiber Spannung,
Frequenz und Leistung enthalten.

Die beigefugten Montagehinweise der mitgelieferten elektrischen Komponenten sind zu
beachten. Ein elektrischer Festanschluss darf ausschliel3lich an Leistungsnetze erfolgen, welche
mit einer allpoligen Trennvorrichtung mit mind. 3 mm Kontaktéffnungsweite ausgestattet sind.

2.10 BestimmungsgemaBe Verwendung

Die Markise ist eine Sonnenschutzanlage, die nur als Sonnenschutz eingesetzt werden darf. Bei
missbrauchlicher Nutzung kann es zu erheblichen Gefahrdungen kommen.

Veranderungen, wie An- und Umbauten, die nicht von weinor vorgesehen sind, dirfen nur mit
schriftlicher Genehmigung von weinor vorgenommen werden.

Zusatzliche Belastungen der Markise durch angehangte Gegenstande oder durch
Seilabspannungen kénnen zu Beschadigungen oder zum Absturz der Markise fihren und sind
daher nicht zulassig.

2.11 Unkontrollierte Bedienung

Bei Arbeiten im Fahrbereich der Markise muss die automatische Steuerung ausgeschaltet
werden. Es besteht Quetsch- und Absturzgefahr.

Zusatzlich sicherstellen, dass die Markise nicht unbeabsichtigt bedient werden kann. Hierzu
Stromzufuhr unterbrechen, z. B. durch Ausschalten der Sicherungen oder durch Trennen der
Steckerkupplung am Motor.

Werden Markisen von mehreren Nutzern betrieben, muss eine vorrangig schaltende
Verriegelungsvorrichtung (kontrollierte Stromunterbrechung von aul3en) installiert werden, die
jegliches Ein- und Ausfahren der Markisen unméglich macht.

2.12 Probelauf

Beim ersten Ausfahren darf sich niemand im Fahrbereich oder unter der Markise befinden. Die
Befestigungsmittel und Konsolen sind nach dem ersten Ausfahren einer optischen Kontrolle zu
unterziehen.

Fur Probeldufe dirfen niemals Automatiksteuerungen oder Schalter benutzt werden, bei denen
die Markise nicht im Blickfeld des Bedieners liegt (Gefahr des unbeabsichtigten Anlaufes). Die

Benutzung eines Probekabels zum Motoranschluss wird empfohlen.

Die beiliegenden Montage- und Einstellanleitungen des Motor-, Schalter- und
Steuerungsherstellers sind zu beachten.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 8/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

2.13 Quetsch- und Scherbereiche

Es bestehen Quetsch- und Scherbereiche zwischen z.B. Ausfallprofil und Kasten, zwischen den
Gelenkarmen, sowie sich begegnenden Profilen. Kleidungsstlicke bzw. Kdrperteile kénnen von
der Anlage erfasst und mit eingezogen werden!

Wird die Markise in einer H6he unter 2,5 Meter Uber zugangliche Verkehrswege montiert, so darf
die Markise nur durch einen Tastschalter mit Sicht auf die sich bewegenden Teile betatigt
werden. Elektrische Steuerungen, Funkantriebe mit Rastschaltern, Rastschalter usw. sind in
diesem Fall nicht zulassig.

Der Tastschalter muss in Sichtweite des Ausfallprofils, aber von den beweglichen Teilen
entfernt, in einer H6he von 1,5 Meter angebracht werden (nationale Bestimmungen hinsichtlich
behinderter Personen sind zu beachten).

2.14 Ubergabe

Alle Bedienungsanleitungen, sowie die Montage- und Einstellanleitungen der Motor-, Schalter-
und Steuerungshersteller sind mit einer Einweisung dem Nutzer zu tGbergeben. Er ist umfas-
send Uber die Sicherheits- und Nutzungshinweise der Markise aufzuklaren. Bei Nichtbeachtung
und Fehlbedienung kann es zu Schaden an der Markise und zu Unféllen kommen.

Die Anleitungen sind vom Kunden aufzubewahren und miissen bei einer eventuellen Ubertra-
gung der Markise auf Dritte an den neuen Besitzer weitergegeben werden.

Nach Kenntnis der ortlichen Gegebenheiten und erfolgter Montage erklart das Montageunter-
nehmen dem Nutzer, ob die vom Hersteller angegebene Windwiderstandslasse im montierten
Zustand erreicht wurde. Wenn nicht, muss das Montageunternehmen die tatsachlich erreichte
Windwiderstandklasse dokumentieren.

Automatische Steuerungen sind auf diesen Wert einzustellen.
Der Kunde bestatigt dem Monteur schriftlich die korrekte Ausfiihrung der Markise und der Mon-

tage, die Montagezeit und das Abnahmegesprach mit den Sicherheitshinweisen (siehe Kapitel
Ubergabe).

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 9/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

3 Werkzeugliste

Gutes Werkzeug ist die Grundvoraussetzung fir eine gute Montagequalitat und Produktivitat.
Wir empfehlen lhnen mindestens folgendes Werkzeug zur Montage lhrer weinor Markise,
"normale" bauseitige Verhaltnisse vorausgesetzt

Werkzeug | GroRe | Fiir was
Werkzeuge/ Maschinen
Innensechskantschllissel SW 25 Offnen der Trafobox
SW3 Befestigung des Mitteladapters (2-
Feld-Anlage)
SW 5 Verschraubung der Mittelplatten (2-
Feld-Anlage)
SW6 Einstellung der Héhenverstellung
Decke
Befestigung der Klemmprofile
Maul oder RingschlUssel SW7 Sichern der Einstellschraube an der
Sichel
SW 10 Verschrauben der Mittelplatten und
der Adapter fiir die Kopplung (2-Feld-
Anlage)
SW 13 Ausrichtung der Tuchwelle an der

Kopplungsstelle (2-Feld-Anlage)
Befestigung Schlitzabdeckungshalter
(2-Feld-Anlage)

SW 17 Befestigung LED Leuchten

SW 19 Verschraubung der Wandkonsole auf
der Montageplatte

Verschraubung Aufnahmeplatte mit
Deckenwinkels

Steckschlissel (Ziindkerzenschlissel) 17 Einstellung der Neigung

Kreuzschlitzschraubendreher 2 Befestigung des Schlitztuchs im
Kopplungsprofil (2-Feld-Anlage)
Befestigung der Abdeckkappen
Wandkonsole

Bohrmaschine, Bohrer Befestigungslécher bohren
Kabeltrommel nach Bedarf
Stehleiter nach Bedarf

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 10/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF




Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

Mess- und Priifwerkzeuge

Mafband

Messen der Konsolenposition
Messen der Anbringungshéhe und
der Anlagenbreite

Wasserwaage, Seil oder Mauerschnur

Ausrichten der Anlage

Montagezubehor

Lackstifte” Ausbesserung von eventuellen
Schadstellen

Stifte Anzeichnen / Markieren

Probelaufkabel

Motorendlageneinstellung, Probelauf

Arbeitsschutzkleidung

Sicherheitsschuhe

Schutz vor fallenden Teilen

Arbeitsschutzhandschuhe

Schutz vor scharfen Kanten an
Profilen und Bauteilen

" Im Lieferumfang von weinor enthalten.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten

Version 4 01.04.2014 Seite 11/49

&
Lebensraum Terrasse WElnor




Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

4 Produktbeschreibung

41 Schematische Darstellung

2 3 4

4

6 5

Abbildung 1: Schematische Darstellung Opal Design Il / Opal Design Il LED

1 Wandkonsole 4 Ausfallprofil
2 Longlife Arm 5 Kastenprofil
3 Tuchbespannung 6 LED-Spot

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 12/49 Lebensraum Terrasse | VN EINOF



Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

Abbildung 2: Schematische Darstellung Opal Design Il Volant Plus / Opal Design Il LED Volant Plus

1
2

Longlife Arm Volant Plus
Ausfallprofil Volant Plus

3 Tuchbespannung Volant Plus
4 Ausfallstange Volant Plus

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014

Technische Anderungen vorbehalten

Seite 13/49

@
Lebensraum Terrasse | WElnor




Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

5 Montage

5.1 Sicherheitshinweise

Gefahr durch fehlende oder falsche Konsolen sowie unsachgemaR beurteilter
Befestigungsuntergrund.

Prifen Sie vor Montagebeginn
e ob die gelieferten Montagekonsolen in Art und Anzahl mit der Bestellung Ubereinstimmen

e ob die bei der Bestellung gemachten Angaben Uber den Befestigungsuntergrund mit dem
tatsachlich vorgefundenen Befestigungsuntergrund tbereinstimmen.

» Bei Abweichungen, die die Sicherheit gefahrden, Montage nicht durchfiihren.

FUr das Anbringen der Abdeckkappen wird seitlich ein Platz zur Wand hin von
mindestens 30 mm bendtigt.

E
; SN 7
7 (€ /
/ /
7 %
/4 | o e— | e— /
_1 [ min.30 min.30

Die Konsolen missen dort sitzen, wo auch die Armhalter sitzen (Markierungspunkte auf
der Rickseite der Markise)!
Eine maximale Abweichung von Mitte Armhalter bis Mitte Konsole £100 mm ist mdglich!

max.100 . max.100

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 14/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

5.2 Wandmontage

23

90

160

172
160

5.2.1 Wandmontage mit Wandkonsole 150 mm

1. Konsolen montieren

1. Abstand der Markierungspunkte auf der Rlckseite der Markisenkassette messen.

2. Gemessener Abstand (X) entspricht dem mittigen Abstand der Konsolen.
Konsolenabweichung von £100 mm zulassig, Konsolen mit Hilfsmitteln (wie z. B.
Mauerschnur) und Wasserwaage exakt ausrichten.

’ /) ’

3. Bohrlocher (X) anzeichnen,
bohren und Konsolen an Wand 110
montieren. Jede Konsole ist mit 3
Verschraubungen zu versehen.

23

N
90

L2.5 | 75 32.5

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 15/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

2. Konsolenausrichtung priifen
+5

1. Flucht der Konsolen prifen

2. Ausrichtung in der Héhe und Tiefe
prifen; Abweichungen (z. B. durch
Welligkeit der Wand) max. £ 5 mm
zulassig. Falls notwendig, sach-
gemal unterlegen.

+5

i
-~

3. Markise einhangen

1. Markise in den Steg der Konsole
eindrehen; sie muss auf der unteren
Nase der Wandkonsole sitzen.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten
Version 4 01.04.2014 Seite 16/49

@
Lebensraum Terrasse WE' nor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

@ Die richtige Lage der Klemmprofile
unbedingt beachten! Das Klemmprofil O O O
muss mit den AuRenkanten der

Wandkonsole biindig abschlief3en!

[0} [0}

| .
. N
RNV
o X o

> A

®

© B

4. Klemmprofile an der Wandkonsole
befestigen

2. Klemmprofil (1) mit den Innensechs-
kantschrauben (3) und U-Scheiben
(2) an der Wandkonsole befestigen.

5. Abdeckkappen Wandkonsole und
Abdeckprofil Wandkonsole
befestigen

1. Abdeckkappen Wandkonsole (1)
seitenrichtig mit den
Blechschrauben (2) an der
Wandkonsole befestigen.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 17/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

2. Abdeckprofil Wandkonsole (3) an

der Wandkonsole befestigen.

Anbringen eines Abdeckprofils
(optional)

1.

Abdeckkappen Wandkonsole
abnehmen und kiirzen.

2. Abdeckkappen Wandkonsole wieder

anbringen.

@

3. Dichtlippe (1) an der Konsole

aussparen.
4. Dichtlippe auf das Abdeckprofil

stecken.
5. Abdeckprofil mit Spiegelklebeband

auf das Kassettenoberteil kleben.

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 18/49

Technische Anderungen vorbehalten

@
Lebensraum Terrasse | WElnor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

5.3 Deckenmontage

273
156
61.5__ 805 _
— .
ao
O~ _
/]
O
J LI ]
= o
(\" U
~

238

Fir die Montage der Deckenwinkelabdeckung werden mindestens 30 mm Platz zur
Wand nach hinten benétigt, um spater die Deckenwinkelabdeckung problemlos
montieren zu kénnen.

OO

S

min.30

1. Deckenwinkel montieren

1. Abstand der Markierungspunkte auf der Rlckseite der Markisenkassette messen.

2. Gemessener Abstand (X) entspricht dem mittigen Abstand der Konsolen.
Konsolenabweichung von £100 mm zulassig, Konsolen mit Hilfsmitteln (wie z. B.
Mauerschnur) und Wasserwaage exakt ausrichten.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 19/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

3. Bohrlécher (X) anzeichnen (erst die
Vorderen 2, dann die Hinteren 2),
bohren und Deckenwinkel an der A—|\

Decke montieren. M

X
90

4
| P
Y
/]
I
.

15 5k
131
2. Ausrichtungen priifen 45
1. Deckenwinkelausrichtung in der r .
Flucht prufen, ggf. korrigieren. +H

3. Aufnahmeplatte montieren

1. Aufnahmeplatte (2) nur mit den
Schrauben leicht am Deckenwinkel
(1) leicht verschrauben.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 20/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

Markise einhdngen

Klemmprofil an Aufnahmeplatte
verschrauben

1. Klemmprofil (1) mit
Innensechskantschrauben (3) und
Scheiben (2) montieren.

2. Abdeckkappen (4) anbringen.

Verschrauben der Aufnahmeplatte

1. Markise durch Drehen des

Gewindestiftes im Uhrzeigersinn bis

zum Anschlag hochschrauben.
2. Oberen M12 Schrauben fest
anziehen.
3. Untere M12 Schraube einsetzen
und fest anziehen.

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 21/49

Technische Anderungen vorbehalten

@
Lebensraum Terrasse | WElnor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

5.4 Dachsparrenmontage

5.4.1 Sicherheitshinweise

Produktschaden
Gefahr durch nicht tragfahigen Holzuntergrund.

» Vor der Montage priifen, ob der Holzuntergrund tragfahig ist. Dieser kann sich in
Starke, Holzart, Faserverlauf, Alter des Holzes, usw. unterscheiden.

» Priifen, ob die beiliegenden Scheibendiibel C2 auf die 6rtlichen Bedingungen
ausgelegt sind:

Nadelholz C24

Klasse der Lasteinwirkungsdauer ,,kurz*

Winkel zwischen Kraft- und Faserrichtung des Holzes betragt 0°
Empfohlene Mindestholzdicke t..q = 70 mm

Die fur die Markisenmontage genutzten Dachsparren durfen nicht unterbrochen sein, wie z. B.
beim Einsatz von Dachfenstern, Gauben usw.

Bei abweichenden Untergrinden oder Randbedingungen sind die Befestigungsmittel unter
Berticksichtigung nach DIN 1052: Entwurf, Berechnung und Bemessung von Holzbauwerken,
auszulegen oder eine reduzierte Windwiderstandsklasse der Markise entsprechend der Montage
anzugeben.

» Befestigung nicht an Stirnholz vornehmen.
» Ausreichenden Schutz des Befestigungsmaterials vor Korrosion herstellen.

Die Abstande in Abbildung 3, MindestmalRe am Dachsparrenhalter, gelten auch fiir die
Montage mit Montageplatte fiir Dachsparrenhalter.

o~
&
&

Py

Abbildung 3: MindestmaRe am Dachsparrenhalter

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 22/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

265

max. 200

238

-

J

35

min.

160

5.4.2 Montage Dachsparrenhalter ohne Montageplatte

1.

Dachsparrenhalter montieren

1.

Den Dachsparrenhalter am
Dachsparren ausrichten und die
beiden Bohrlécher anzeichnen.

Die erforderlichen Mindestabstande
vom Rand des Dachsparrens
einhalten. Die 2 Durchgangslécher
< @13 mm bohren.

Scheibendiibel C2 zusammen mit
den Schrauben und den
Unterlegscheiben einpressen. Die
Zahne der Scheibendiibel dirfen
dabei nicht verbogen werden.
Dachsparrenhalter am Dachsparren
montieren.

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 23/49

Technische Anderungen vorbehalten

&
Lebensraum Terrasse WElnor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

2. Wandkonsole montieren

1. Wandkonsole auf dem
Dachsparrenhalter montieren

2. Abstand nach Markisenbreite ausrichten

|, —
T

Markise einhdngen

P

Klemmprofile an der Wandkonsole
befestigen

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 24/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



5.4.3

Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montage Dachsparrenhalter mit Montageplatte

Montageanleitung

Wir empfehlen die Montage der Dachsparrenhalter mit Montageplatte, da mit der

Montageplatte eine bessere Ubertragung der Scherkrafte mdglich ist.

Dachsparrenhalter montieren

1. Dachsparrenhalter entsprechend
dem Dachgefalle mit der
Montageplatte verschrauben.

2. Die Montageplatte an dem
Dachsparren ausrichten und die
beiden Bohrlécher anzeichnen. Die
erforderlichen Mindestabstande vom
Rand des Dachsparrens einhalten.
Die 2 Durchgangslécher < @13 mm
bohren.

3. Scheibendibel C2 zusammen mit
den Schrauben und den
Unterlegscheiben einpressen. Die
Zahne der Scheibendubel dirfen
dabei nicht verbogen werden.

4. Dachsparrenhalter mit
Montageplatte am Dachsparren
montieren.

Wandkonsole montieren

1. Wandkonsole auf dem
Dachsparrenhalter montieren

2. Abstand nach Markisenbreite
ausrichten

Markise einhdngen

W

Klemmprofile an der Wandkonsole
befestigen

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 25/49

Technische Anderungen vorbehalten

&
Lebensraum Terrasse WElnor




Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

Eine Dachsparrenbefestigung mit Montageplatte wird empfohlen. Die Konsolenposition
ist abhangig von den Abmessungen der Markise.

Kassettenbreite

56.5 Abstand Dachsparren 56.5

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 26/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED

5.5 Opal Design Il Kopplung

Montageanleitung

5.5.1

Explosion Opal Design Il Kopplung

Abbildung 8: Explosion Opal Design Il Kopplung

0 ~NO G A WN-

= = O
N = O

Adapter fiir Kopplung 13
Ausfallprofil 14
Befestigungsschlitten 15
Federwelle 16
Gewindestift DIN 913-M6x25 17
Gewindestift DIN914-M6x16 18
Halter Schlitzabdeckung 19
Halterblech links 20
Halterblech rechts 21
Kastenbodenprofil 22
Kopplungsprofil 23
Messinglagerbuchse

Mittelplatte links

Mittelplatte rechts

Nadellager Kopplung

Scheibe DIN 125A-6,4-A2

Scheibe DIN 125A-8,4-A2

Scheibe DIN 125B-21-A2

Sechskantmutter DIN 934-M8

Tragprofil

Tuchwelleneinsatz D78 12x12 AuBenvierkant
Tuchwelleneinsatz D78 12x12 Innenvierkant
Zylinderschraube mit ISK DIN912-M6x25

Artikelnummer 116521-0000
01.04.2014

Version 4

Technische Anderungen vorbehalten
Seite 27/49

&
Lebensraum Terrasse Welnor




Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

5.5.2

Montage von Mehrfeldanlagen

Wandkonsolen montieren

Markise einhdngen

1. Anlage mit Motor in die
Wandkonsolen einhdngen und
ausrichten.

Klemmprofile fest verschrauben.
Zweites Anlagenteil mit
seitlichem Abstand von 50 mm
vom ersten Anlagenteil in
Konsolen einhdngen.

@ N

Anlagenteile miteinander koppeln

1. Adapter fur Kopplung (1) mit
Messingbuchse (12) in die
Mittelplatte des Anlagenteils
ohne Motor setzen.

2. Scheibe @ 21 mm (18) einfetten
und in die Messingbuchse
schieben.

3. Drehen des AuRenvierkants (21)
vom Anlagenteil ohne Motor.
Tuch straff auf die Tuchwelle
aufwickeln.

4. AuBen- und Innenvierkant
ausrichten. Tuchwellennut und
Markierung (X) beider
Anlagenteile mussen
Ubereinstimmen.

5. Anlagenteil ohne Motor in das
Andere heranschieben.
AulRenvierkant rutscht in den
Tuchwelleneinsatz des
Anlagenteils mit Motor

6. Adapter fur Kopplung mittels
Einstellschraube ganz nach
hinten driicken und kontern.

7. Klemmprofile des zweiten
Anlagenteils an den Konsolen
verschrauben.

8. Am Anlagenteil ohne Motor die
Bander an den Gelenkarmen
offnen.

9. Anlage etwa 200 mm ausfahren.

10. Mittelplatten miteinander
verschrauben.

11. Anlage ganz ausfahren.

12. Kopplungsprofil in die
Ausfallprofile einschieben und
mittig ausrichten.

13. Ausfallprofile miteinander
verbinden und Kopplungsprofil
verschrauben.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten

Version 4

01.04.2014 Seite 28/49

&
Lebensraum Terrasse WE' nor




Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

4. Schlitzabdeckung befestigen

1. Ausfallprofil etwa 1 Meter
ausfahren.

2. Das Halterblech (2) an den
vormontierten Halter
Schlitzabdeckung (1) von innen
verschrauben.

3. Federwelle mit Tuch vorbereiten:
hierzu Schutzstreifen vom
doppelseiteigen Klebeband auf
der Federwelle abziehen und
das Tuch mittig an der
Federwelle ankleben.

Darauf achten, dass kein Klebeband an den Seiten hervorsteht. Uberstehendes
Klebeband entfernen.

4. Tuch auf die Federwelle ZOS RO zwas. ‘.!&,‘gxﬂl{;g@?&;ﬁ;@:_
aufrollen. W 7\ -—

Das Tuch muss immer mittig sitzen und gerade aufgerollt sein. Eventuell mit Gummis
gegen abrollen sichern. Dies erleichtert das Spannen.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 29/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

5. Halter Schlitzabdeckung in
Position schieben. Die rechte
Seite kann am Kastenboden
befestigt werden.

6. Federwelle mit Schlitztuch
zwischen die Halter
Schlitzabdeckung mittig
einspannen. Zum Ausrichten
sind gegebenenfalls die
Klemmschrauben am
Kassettenunterteil zu l0sen.

7. Federwelle mit Tuch muss
vorgespannt werden. Dazu die
Federwelle mit Tuch 8x gegen
den Uhrzeigersinn (siehe roter
Aufkleber auf Federwelle) um die
eigene Achse drehen.

8. Das Tuch an der Kedergasse bis
zum Ausfallprofil ziehen.

9. Tuch mit Kedergasse und Keder
in die Kedernut des
Kopplungsprofils seitlich
einschieben.

10. Markise dann 1x Aus und
Einfahren. Dabei das
Wickelverhalten des
Schlitztuches prifen,
gegebenenfalls das Tuch am
Kopplungsprofil leicht
verschieben.

11. In der Position des optimalen
Wickelverhaltens dann das
Schlitztuch mit Dibel und
Schrauben am Kopplungsprofil
arretieren.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 30/49 Lebensraum Terrasse | VW EINOF



Opal Design Il / Opal Design Il LED

5.6 Neigung einstellen

Montageanleitung

@

Der zulassige Verstellbereich betragt 5° bis 40°, bei der Option Volant Plus 10° bis 20°.
Zur einfachen Neigungsverstellung die Markise ausfahren, den jeweiligen Arm leicht

anheben und dadurch entlasten.

1.
2.

3.

Die Markise ganz ausfahren.

Kippteilschieber (1) zur Seite

schieben.

Gelenkarm anheben

Mit Steckschllissel SW17 (2) Mutter

M10 verstellen

e Drehen im Uhrzeigersinn:
Neigung wird flacher

e Drehen gegen Uhrzeigersinn:
Neigung wird steiler

Position an allen Armen gleich

einstellen.

5.7 Sichel einstellen

@

Die Sichel driickt beim SchlieRen der Kassette gegen die Ausfallprofilkappe. Bei Anlagen
mit Getriebe signalisiert eine nicht ganz geschlossene Sichel zusatzlich, dass die Opal
Design Il nicht ganz eingefahren ist.

Nachjustieren der Sichel

1.

Anlage ausfahren, bis die
Einstellschraube und Kontermutter
problemlos erreichbar sind.
Kontermutter mit MaulschlUssel
SWY7 losen

Einstellschraube mit
Innensechskantschliissel SW etwas
herausdrehen (gegen
Uhrzeigersinn).

Anlage wieder einfahren und
kontrollieren, ob die Sichel
vollstandig schliel3t (gegebenenfalls
die Einstellung wiederholen).
Markise wieder ausfahren und
Einstellschraube mit Kontermutter
sichern.

Zur Kontrolle Anlage noch einmal
einfahren.

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 31/49

Technische Anderungen vorbehalten

&
Lebensraum Terrasse WElnor




Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

5.8 Einstellen des Ausfalls bei der Markise mit Getriebeantrieb

1. Einstellung des Ausfalls andern

1. Die Markise ausfahren bis die
Freilaufkupplung anspricht
(deutliches ,Klack“-Gerausch).

2. Dann Markise ca. 1 bis 2 cm
einfahren.

3. Feststellschraube mit
Innensechskantschliissel SW 4
durch 3 Umdrehungen l6sen.

4. Mit Handkurbel die Markise bis zum
gewlnschten Ausfall einfahren.

5. Feststellschraube leicht anziehen.

6. Anschlieend die Markise ca. 1 bis
2 cm einfahren und die
Feststellschraube fest anziehen.

2. Einstellung tliberpriifen

1.

Markise ca. 50 cm einfahren und
danach ausfahren bis die
Freilaufkupplung anspricht
(deutliches ,Klack“-Gerausch).

Die Verzahnung kann aufeinander stehen. Durch Einfahren der Markise von 1 bis 2 cm
rutscht die Verzahnung ineinander.
Die Verzahnung ist durch das Anziehen der Feststellschraube fixiert. Beim Einstellen der
Endlage kann es technisch bedingt dazu kommen, dass die Spitzen der Verzahnung

aufeinander liegen.
Daher muss die Verzahnung durch Einfahren der Markise um 1 bis 2 cm entlastet
werden.

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 32/49

Technische Anderungen vorbehalten

&
Lebensraum Terrasse WE' nor




6 Option Volant Plus

6.1 Sicherheitshinweise

Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

A ACHTUNG

Beschadigung der Markise

Unsachgemalier Anschluss und Verkabelung kann die Markise beschadigen.

» Fahren Sie immer zuerst das Volant Plus-Tuch vollstiandig ein, bevor die gesamte
Markise gefahren wird. Eine Steuerung, die nicht sicherstellt, dass immer erst die
Volant Plus einfahrt bevor die gesamte Markise gefahren wird, ist nicht zulassig.

@ Der zuldssige Verstellbereich liegt abweichend zum Standard zwischen 10° und 20°.

6.2 Explosion Volant Plus

Abbildung 9: Explosion Volant Plus

- 2 O O NO O~ WN -

- O

Abdeckkappe SW13

Agido Volant Plus

Armanschlag

Auflaufnocken Ausfallprofil Volant Plus
Ausfallprofil

Ausfallprofil Volant Plus
Ausfallprofil-lnnenkappe
Ausfallprofilendkappe flr eingertickte Seile
Ausfallprofilkappe links
Ausfallprofilkappe rechts
Birstendichtung

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

Gewindestift DIN914-M4x8

Gleitprofil

Linsen-Blechschraube DIN 7981-4,2x16
Linsen-Blechschraube DIN 7981-4,8x9,5
Linsen-Schraube mit ISK ISO 7380-M5x10
Scheibe DIN 125A-8,4-A2

Schlitten 20x5 L15 M6

Schlitten Ausfallprofilhalter Volant Plus
Sechskantmutter DIN 934-M8

Tuchwelle komplett

Zylinder-Schraube mit ISK DIN6912 M6x12

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 33/49

Technische Anderungen vorbehalten

@
Lebensraum Terrasse | WElnor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

7 Schaltplan Opal Design Il

7.1 Sicherheitshinweise zur LED-Beleuchtung

A\ AcHTUNG
Beschadigung der LED-Leuchten

Unsachgemalier Anschluss und Verkabelung kann die LED-Beleuchtung beschadigen.

» Um die Softstartfunktion - welche die Einschaltspitzen verhindert - zu gewahrleisten,
die LED-Beleuchtungseinrichtung nie unter Spannung zusammenstecken. Dies gilt
auch fiir einzelne LED-Leuchten beim Austausch. Immer in stromlosen Zustand
verkabeln und erst dann das Netzteil iiber den 230 V AC-Anschluss einschalten.

7.2 Technische Details LED-Beleuchtung

7.2.1 Beleuchtungseinrichtung

Nennspannung: 230V AC /700 mADC
Anzahl Leuchten: 2-11

Dimmbar: ja (mit BiRec MLED)
Aufbau Schaltung elektrische Reihenschaltung
Schutzart: IP23

Schutzklasse: 11

7.2.2 LED-Leuchte

Leuchtmittel: LED-Lampe (Cree MX6)
Betriebsstrom: 700 mA
Konstantstrombetrieb
Spannung pro Leuchte: 3,7V
Leistung pro Leuchte: 2,6 W
Farbtemperatur: warmweifd (3000 K)
Abstrahlwinkel: 60°
Gehausedurchmesser: 29 mm
Gehausehodhe: 32 mm
@ Der BiRec MLED/ MVLED schaltet nach 12 Stunden selbststandig das Licht aus.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 34/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

7.3 Opal Design Il konventionell

Hirschmann
Stas3

= N blau
= schwarz AUF / AB
= braun AB / AUF

= Erde

o
MW =

Hirschmann
Stak3

= N blau

= sthwarz AUF / AB
= braun AB / AUF

= Erde

460.75mm?

el
MW =

bauseitig

- & N Zuleitung
- 230V~
-= - 50Hz

Abbildung 10: Schaltplan Opal Design Il konventionell

7.4 Opal Design Il LED konventionell

4G0.75mm 2

Hirschmann
STAS 3
1= N blau

Hirschmann
STAK 3
1= N blau

c-—

“Sisimn T

2 = L1 schwarz AUF 7/ AB 2 = L1 schwarz AUF / AB
3 = L2 braun AB 7 AUF

| 3G1.50mm 2 |3 12 braun AB / AUF
| | 9%7’% \PE = Erde PE = Erde
N o B ([ SN
: STAS 3
‘é 3k A||VIEA = Sl g
: :

3G1.00mm 2

Abbildung 11: Schaltplan Opal Design Il LED konventionell

’ '
i !
-! | %gbel\tlun_g 460.75mm 2 1
Pl 5o i

: !
[ 361.50mm2 !
i /
il !
[ (11 H o’
e '- ’
-.\ i [ X1 \

S e e e

Artikelnummer 116521-0000

Version 4 01.04.2014

Technische Anderungen vorbehalten

Seite 35/49

&
Lebensraum Terrasse Welnor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

7.5 Opal Design Il LED Volant Plus konventionell

Beschadigung der Markise
Unsachgemaler Anschluss und Verkabelung kann die Markise beschadigen.

» Fahren Sie immer zuerst das Volant Plus-Tuch vollsténdig ein, bevor die gesamte
Markise gefahren wird. Eine Steuerung, die nicht sicherstellt, dass immer erst die
Volant Plus einfdhrt bevor die gesamte Markise gefahren wird, ist nicht zulassig.

—
Py
/I\ /I\ /I\ 2x_460.75mm 2

1
{ Zuleitung: | bauseiti %%
1 230 V ~ e, Hirschmann
i 50 Hz g) K ST AS 3
[ N 1= N blau 1= N blau
| o ——— § = L; schwarzABAllJ‘F?AB 2 = L1 schwarz AUF/AB
: = L2 braun AB/AUI 3 = L2 braun AB/AUF
|: | 3G1.50mm 2 3G1.50mm 2 A -. PE = Erde PE = Erde
1. X1 —
i % §£ AllVY STAK3 TAS3
LI [X)
i I 4G0.75mm 2
I 1 361.50mm2 361.500m2 (7 N
11 - 1
: VANIAY = l STAS3 C|||
i , , '\ " . 460.75mm 2
i 3G1.50mm 3G1.50mm () ’ 360.75mm 2
H K \
i 17% 3k % Z
I :
L 7
. - . .- . - . -

Abbildung 12: Schaltplan Opal Design Il LED Volant Plus konventionell

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten
Version 4 01.04.2014 Seite 36/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED

Montageanleitung

7.6 Opal Design Il/ LED/ Volant Plus mit BiConnect

@

Bitte beachten Sie! Bei der Wartung der Markise muss eine alpolige Trennung
vorgesehen sein (Hirschmann-Steckverbindung).

Abbildung 13: Schaltplan Opal Design Il/ LED/ Volant Plus mit BiConnect

3G0.75mm 2 @
O

|
H=

Zuleitung
230 V ~
50 Hz

7.7 LED-Leuchte

7.71

Explosionszeichnung

Abbildung 14: LED-Leuchte

1
2

LED-Spot Halter
LED-Spot

3 Linsen-Schraube DIN 7981-4,2x13-C-A2-H

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014

Technische Anderungen vorbehalten

Seite 37/49

@
Lebensraum Terrasse Welnor



Opal Design Il / Opal Design Il LED

7.8 Trafobox

Montageanleitung

7.8.1

Explosionszeichnung

Abbildung 15: Trafobox

Abdeckung Trafobox
Blechhalterung Trafo
Blindniet DIN 7337-A4 x 12
Halterung Innenseite Trafo
Kastenbodenprofil
Ringkabelschuh M5

OO A WON =

10
11

Ringkabelschuh M8

Scheibe DIN 9021-4,3-A2

Zahnscheibe DIN 6797 A5,3
Zylinderschraube mit ISK DIN912-M4x20
Zylinderschraube mit ISK DIN912-M4x8

Zum Einstellen oder zum Bedienen des Motors ohne WeiTronic Funkempfanger die
beiliegende Kabelpeitsche nutzen.

Artikelnummer 116521-0000

Version 4

01.04.2014 Seite 38/49

Technische Anderungen vorbehalten

@
Lebensraum Terrasse WE' nor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

8 Einstellen der Armposition

@

Einstellen der Armposition ist erforderlich wenn:
e Das Ausfallprofil gemittelt werden muss,

e die Arme unterschiedlich an den Kasten ankommen.

1. Innensechskantschrauben I6sen (X)

2
.
L [6 ©

2. Die korrekte Armposition einstellen.
3. Innensechskantschrauben wieder festziehen.

—_—

8.1 Mdgliche Fehlstellungen der Markise
1. Tuch/ Ausfallprofil ist verrutscht
Abhilfe:
e  Tuch im Ausfallprofil I6sen
e Ausfallprofilhalter I6sen
e Ausfallprofil und Gelenkarme
ausrichten und wieder
befestigen
e  Tuch im Ausfallprofil wieder
befestigen
2. Gelenkarme stehen nicht
symmetrisch
Abhilfe:
e Ausfallprofilhalter I6sen
e Arme symmetrisch schieben
e Ausfallprofilhalter wieder
befestigen
Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 39/49 Lebensraum Terrasse | VVE1NONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

9 Elektroanschluss

9.1 Sicherheitshinweise

Elektrische Gefahren
Bei unsachgemafRiem elektrischem Anschluss bestehen elektrische Gefahren.

» Die Markise darf nur angeschlossen werden, wenn die Angaben auf der
Kennzeichnung an der Markise und/oder den Angaben in der beiliegenden
Montageanleitung mit der Stromquelle libereinstimmen. Die Kennzeichnung bzw.
Angaben miissen zumindest Werte liber Spannung, Frequenz und Leistung enthalten.

» Ein elektrischer Festanschluss darf ausschlieBlich an Leistungsnetze erfolgen, die mit
einer allpoligen Trennvorrichtung mit mind. 3 mm Kontaktoffnungsweite ausgestattet
werden.

» Die beigefiigten Montagehinweise der mitgelieferten elektrischen Komponenten sind
zu beachten.

9.2 Einstellen der Endlagen

Produktschaden

Falsche Endlageneinstellung kann Produktschaden verursachen.

» Maximalen Ausfall der Markise nicht iiberschreiten.
» Das Mittelgelenk muss so weit aufklappen, bis das Hightech Band gerade nicht mehr
sichtbar ist.

S g

Die Endlagen fiir den Motor sind bei Auslieferung voreingestellt. Sollten dennoch
Einstellungen erforderlich sein, sind die beigelegten technischen Unterlagen des
elektrischen Antriebs zu beachten.

Abschalten des Motors priifen

1. Nach der Montage der Markise das exakte Abschalten des Motors prifen. Die
Kassette muss im eingefahrenen Zustand schlieRen.
2. Gegebenenfalls neu einstellen.

erforderlich werden.

@ Bei grofierer Neigungsverstellung kann eine neue Endlagenprogrammierung des Motors

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 40/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

10 Explosionsansicht Opal Design Il

Abbildung 16: Explosionsansicht Opal Design Il

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten 5]
Version 4 01.04.2014 Seite 41/49 Lebensraum Terrasse | VWE1INMOF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

Pos. | Bezeichnung Pos. | Bezeichnung

1 Abdeckkappe Ausfallprofil links 49 Kippteilschieber rechts

2 Abdeckkappe Ausfallprofil rechts 50 Klemmprofilstiick

3 Abdeckkappe SW 13 51 Kopfplatte links

4 Abdeckkappe Wandkonsole links 52 Kopfplatte rechts

5 Abdeckkappe Wandkonsole rechts 53 LED-Spot Halter

6 Abdeckstopfen D10 54 LED-Spot

7 Abdeckung Trafobox 55 Linsenblechschraube DIN 7981-4,2x9,5
8 Achse fiir Getriebe D10x37,5 56 Linsenschraube mit ISK ISO 7380-M4x20
9 Adapter 57 Linsensenk-Holzschraube DIN 7995-4,5x80
10 Adaptersicherung 58 Markisenhalter Becker klein

1 Armanschlag 59 Montageplatte fiir Dachsparrenhalter

12 Armbhalter 60 Réndelbolzen D10x46

13 Auflaufnocken 61 Réndelbolzen D10x59

14 Aufnahmeplatte 62 Réndelbolzen D10x46

15 Augenschraube 63 Scheibe DIN 1052-14-St-Zn

16 Ausfallprofil fiir Bandarm 64 Scheibe DIN 9021-13-A2

17 Ausfallprofilhalter links 65 Scheibe DIN 125A-13-A2

18 Ausfallprofilhalter rechts 66 Scheibe DIN 125A-8,4-A2

19 Bandarm links 67 Scheibendiibel DIN 1052-c2 62/12

20 Bandarm rechts 68 Schlitten Ausfallprofilhalter Volant Plus
21 Motor 69 Sechskantmutter DIN 934-M12

22 Befestigungsschlitten 70 Sechskantmutter DIN 934-M4

23 Blechhalterung 7 Sechskantmutter DIN 934-M6

24 Blende links 72 Sechskantmutter DIN 934-M8

25 Blende rechts 73 Sechskantmutter selbstsichernd DIN 985-M10
26 Blindniet DIN 7337-A4x12 74 Sechskantschraube DIN 933-M12x20

27 Buchse Ausfallprofilhalter 75 Sechskantschraube DIN 933-M12x35

28 Dachsparrenhalter links 76 Sechskantschraube DIN 933-M12x40

29 Deckenwinkel 77 Sechskantschraube DIN 933-M12x140
30 Dichtung fiir Sichel 78 Senkblechschraube DIN 7982-St4,2x16
31 Dichtungsprofil 8 mm 79 Senkblechschraube DIN 7982-St4,2x19
32 DUB-Bundbuchse BB1212DUB 80 Senkschraube mit ISK DIN 7991-M6x25
33 Feder D10x44,5 81 Sichel links

34 Federring DIN 127 B12 82 Sichel rechts

35 Fischerdiibel S8 83 Stift fiir Kopfplatte

36 Freilaufgetriebe 84 Stiitzprofil Getriebe

37 Geiger Kugeldse 85 Stutzprofilhalter 20 mm

38 Gewindestift DIN 913-M6x45-A2 86 Tragprofil

39 Gewindestift DIN 913-M8x20-A2 87 Tuch

40 Gewindestift DIN 913-M8x50-A2 88 Tuchwelle 78x1,25

41 Gewindestift DIN 913-M8x16 89 Tuchwelleneinsatz D78 AD 12x16

42 Halterung Innenseite Trafo 90 Unterlegplatte

43 Hartkeder 5,2 mm 91 Wandkonsole 150 mm

44 Kastenbodenprofil 92 Wandkonsolenabdeckprofil

45 Kastendach 93 Zylinderschraube mit ISK DIN6912 M8x25
46 Kippteil links 94 Zylinderschraube mit ISK DIN912 M4x20
47 Kippteil rechts 95 Zylinderschraube mit ISK DIN912 M8x25
48 Kippteilschieber links 96 Zylinderschraube mit ISK DIN912 M6x75

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 42/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

11 Funktionsprufung

11.1 Sicherheitshinweise

Korperschaden
Bei der Funktionsprufung bestehen Gefahren. Folgende Malinahmen treffen:

» Beim ersten Ausfahren darf sich niemand im Fahrbereich oder unter der Markise
befinden.

» Die Befestigungsmittel und Konsolen sind nach dem ersten Ausfahren einer
optischen Kontrolle zu unterziehen.

» Fir Probelaufe diirfen niemals Automatiksteuerungen oder Schalter benutzt werden,
bei denen die Markise nicht im Blickfeld des Bedieners liegt (Gefahr des
unbeabsichtigten Anlaufes).

» Die Benutzung eines Probekabels zum Motoranschluss wird empfohlen.
Die beiliegenden Montage- und Einstellanleitungen des Motor-, Schalter- und
Steuerungsherstellers sind zu beachten.

» Die Drehrichtung des Motors bei Anschluss an eine Automatiksteuerung iiberpriifen
(z.B. die Markise muss bei Wind einfahren).

11.2 Funktionsiuberprifung der Anlage

Die bauartbedingte Einschaltdauer des Motors betragt 4 Minuten. Wird diese
Uberschritten, schaltet der interne Thermoschutz den Motor ab. Abhangig von der
Aulentemperatur ist der Motor nach 10 - 15 Minuten wieder einsatzbereit.

Markise einmal ein- und ausfahren.
Dabei folgendes kontrollieren:

e Die Tuchspannung im
ausgefahrenen Zustand

e Die Ein- und Ausfahrposition

e Das richtige Schlielen der Markise

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 43/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED

12 Fehleranalyse

Montageanleitung

Fehler

Ursache

Behebung

Motor lauft nicht

e Kein Strom vorhanden
e Motor falsch angeschlossen

e Motor ist zu warm

e Motor ist defekt

e Vorgesteuerte Steuerung
nicht funktionsfahig

e Durch Berechtigten

¢ Motor neu anschliel3en
(Berechtigter)

e 10 bis 15 Minuten warten

¢ Motorwechsel (Berechtigter)

e Durch Berechtigten

Anlage fahrt nicht ganz ein

Motor falsch eingestellt

Fremdkorper blockiert

Motor richtig einstellen
(Monteur)
Fremdkorper entfernen

Anlage schief

Anlage nicht ausgerichtet

Anlage ausrichten (Monteur)

Tuchspannung ist zu
gering

Endanschlag Uberfahren

Motor richtig einstellen
(Monteur)

Ausfallprofil im
ausgefahrenen Zustand
nicht waagerecht

Anlage nicht richtig ausgerichtet

Neigung der Arme einstellen

Anlage schlief3t nicht Gber
die ganze Breite

Tuch schief genaht
Tuch hat sich unterschiedlich
gelangt

Tuch unterlegen

Knick- und Wickelfalten

Anlage mit Einschrankung

keine

Bei 2-Feld-Anlagen
schlief3t ein Anlagenteil
nicht

Anlagenteile falsch gekoppelt
Unterschiedliche Tuchlangen

Anlagenkopplung Uberprifen
TUcher mit gleichen Tuchlangen
verwenden

Sichel schlielt nicht richtig

Verschiedene

Sichel einstellen

13 Ubergabe

Alle Bedienungs- und Wartungsanleitungen sind mit einer Einweisung dem Nutzer zu
Ubergeben. Er ist umfassend Uber die Sicherheits- und Nutzungshinweise der Markise
aufzuklaren. Bei Nichtbeachtung und Fehlbedienung kann es zu Schaden an der Markise und
zu Unfallen kommen. Die Anleitungen sind vom Kunden aufzubewahren und missen bei einer
eventuellen Ubertragung der Markise auf Dritte an den neuen Besitzer weitergegeben werden.

Nach Kenntnis der ortlichen Gegebenheiten und erfolgter Montage erklart das
Montageunternehmen dem Endnutzer, ob die vom Hersteller angegebene
Windwiderstandslasse im montierten Zustand erreicht wurde. Wenn nicht, muss das
Montageunternehmen die tatsachlich erreichte Windwiderstandklasse dokumentieren.
Automatische Steuerungen sind auf diesen Wert einzustellen. Der Kunde bestatigt dem Monteur
schriftlich die korrekte Ausfihrung der Markise und der Montage, die Montagezeit und das
Abnahmegesprach mit den Sicherheitshinweisen.

Artikelnummer 116521-0000

Version 4 01.04.2014

Technische Anderungen vorbehalten
Seite 44/49

&
Lebensraum Terrasse Welnor




Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

14 Demontage und Entsorgung

Korperschaden durch unter Vorspannung stehende Teile

Bei Demontage und Entsorgung der Markise die unter Vorspannung stehenden Teile (z. B.
Gelenkarme) vorher gegen unbeabsichtigtes Ausfahren komplett entspannen oder sichern.

» Hierzu ist ein geeignetes Fachunternehmen zu beauftragen.

Das Produkt enthalt keine Materialien, die fur andere Personen oder die Umwelt gefahrlich sind.
Trotzdem mussen die Teile der Markise fachgerecht entsorgt werden.

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 45/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED

15 Ubergabeprotokoll

Montageanleitung

Angebots-/Auftrags-Nr.:

Kundenanschrift:

Tel.:
Mobil:

Email:

Firma

Ubergabeprotokoll

Datum

Mangel abgenommen: [ ja O nein
Wenn nein, was wird bemangelt?

Die Markise wurde nach Absprache mit Frau/Herrn

ohne offensichtliche

*Verzichtet der Kunde auf eine férmliche Abnahme und nimmt er die Markise in Betrieb, so gilt sie als abgenommen.

Der Kunde wurde ordnungsgemaf
anhand der Wartungs- und
Gebrauchsanleitung in die Bedienung
der Markise eingewiesen

Oja
O nein

Die Markise darf unter folgenden Bedingungen genutzt werden:

Wind:
Regen:
Frostgefahr:

bis Windstarke zulassig

O unzulassig

O unter Aufsicht zulassig

O uneingeschrankt zulassig
0O unzulassig

Dem Kunden wurden folgende Unterlagen Gibergeben:

Wartungs- und Gebrauchsanleitung Oja Onein Montage- und Einstellanleitungen

Montageanleitung Oja O nein der Motor-, Schalter- und O ja O nein
Garantieunterlagen Oja O nein Steuerungshersteller

Sonstiges:

Die Montage erfolgte durch:
von bis

Uhrzeit |Uhrzeit |>tinden

Name

Unterschrift Monteur

Artikelnummer 116521-0000

Version 4 01.04.2014

Unterschrift Kunde

Technische Anderungen vorbehalten
Seite 46/49

@
Lebensraum Terrasse WE' nor



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

16 Leistungserklarung

Produkte:
Opal Design I

Typen:
Gelenkarmmarkise
weinor GmbH & Co. KG

Verwendungszweck nach DIN EN 13561 Markisen — Leistungs- und
Sicherheitsanforderungen; Deutsche Fassung: 2009-01

Hersteller:

weinor GmbH & Co. KG
Mathias-Briggen-Stralle 110
50829 Koln, Deutschland

Zertifizierung gemalR Bewertungssystem 4 der Bauproduktenverordnung 305/2011/EG durch
den Hersteller erfolgt.

Das Produkt erfiillt bei bestimmungsgemaRer Verwendung die wesentlichen Eigenschaften
die in den folgenden Normen festgelegt sind.

Erklarte Leistung:

Wesentliche Merkmale/ Norm Erklarte Leistung
Leistung
Windwiderstandsklasse DIN EN 13561 Windwiderstandsklasse 2
(0-3) Markisen - Leistungs- und

Sicherheitsanforderungen;

Deutsche Fassung:2009-01

Bevollmachtigter fiir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen:
Czarnetzki, Erwin, Dokumentationsbevollmachtigter

weinor GmbH & Co. KG

Mathias-Briiggen-Str. 110

50829 Koln, Deutschland

la/oﬂ.

Datum/ Unterschrift:

Kéln, 01.07.2013 ppa. Karl-Heinz Stawski

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten %]
Version 4 01.04.2014 Seite 47/49 Lebensraum Terrasse | VVENNON



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

17 EG-Konformitatserklarung

Produkte:
Opal Design Il

Typen:
Gelenkarmmarkise
weinor GmbH & Co. KG

Verwendungszweck: aulienliegender Sonnenschutz
entspricht bei Motorantrieb den Bestimmungen der Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

Insbesondere wurden die folgenden, harmonisierten Normen angewandt:
DIN EN 13561, Anhang ZA

DIN EN 60335-1

DIN EN 60335-2-97

DIN EN 50366:2003 + A1:2006

Bei Einsatz von LED Beleuchtung wurden zusatzlich folgende Normen angewandt:
EN 60598-1:2008 + A11: 2009

EN 60598-2-2

EN 62471:2009-03

EN 55015:2009

EN 61000-3-2: 2008

EN 61000-3-3: 2009

EN 61547:1995 + A1:2010

Die Einhaltung der Schutzziele der Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG wurde gemafy Anhang |
Nr. 1.5.1. der Richtlinie 2006/42/EG sichergestellt. Die Richtlinie Uber elektromagnetische
Vertraglichkeit 2004/108/EG wurde berucksichtigt.

Bevollmachtigter fiir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen:
Czarnetzki, Erwin, Dokumentationsbevollmachtigter

weinor GmbH & Co. KG

Mathias-Bruggen-Str. 110

50829 Koln, Deutschland

Hersteller:

weinor GmbH & Co. KG
Mathias-Briiggen-Stralle 110
50829 Koln, Deutschland

Ia/o & .
Datum / Unterschrift:
Kéln, 01.07.2013 ppa. Karl-Heinz Stawski

Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten )
Version 4 01.04.2014 Seite 48/49 Lebensraum Terrasse | VVEIINONF



Opal Design Il / Opal Design Il LED Montageanleitung

18 Weitere weinor Produkte

lhre Traum-Terrasse zu jeder Jahreszeit

Wie auch immer Sie lhre Terrasse nutzen méchten, weinor hat das geeignete Produkt fur Sie —
Markise, Terrassendach, Glasoase® und Wintergarten.

Ihr weinor Fachpartner begleitet Sie als erfahrener Spezialist von der Beratung tber die Planung
bis zur Realisierung. Er hilft Ihnen, lhre Terrassenwinsche Wirklichkeit werden zu lassen und
unterstitzt Sie jederzeit mit Rat und Tat.

Dadurch sind Sie von Anfang an auf der sicheren Seite.

1 Markisen

2 Terrassendicher

3 Glasoase

4 Wintergérten
weinor GmbH & Co. KG Hotline: +49(0)221/5 97 09-214
Mathias-Briuggen Stralle 110 Fax: +49(0)221/5 97 09-898
50829 Koln
www.weinor.de
Artikelnummer 116521-0000 Technische Anderungen vorbehalten

@
Version 4 01.04.2014 Seite 49/49 Lebensraum Terrasse | VVEINOI



